

群众安心舒心就是最好的警察节愿望

石家庄市平山县西柏坡派出所民辅警倾力守护红色圣地



1月10日,是第五个中国民警节。1月9日,记者来到石家庄市平山县西柏坡派出所,去年该所被公安部授予全国“公安楷模”称号,这是河北省首个获此称号的公安集体。提起第四个中国民警节,这里的民警说,“群众安心舒心就是最好的警察节愿望”。



■民辅警向游客进行防范电信网络诈骗宣传。(警方供图)



■民辅警在学校向保安及有关负责人讲解安保知识。



■民辅警在居民家中走访了解情况。

□本报首席记者 刘琛敏

群众有需要的时候他们总能及时赶到

1月9日,阳光映照在革命圣地西柏坡,柏坡岭上鲜艳的五星红旗迎风飘扬。

“请大家一定要注意保管好随身物品。”1月9日上午,在西柏坡纪念馆前的广场上,西柏坡派出所民辅警巡逻时温馨提醒着过往游客。

2024年11月18日,《人民公安从这里走来——全国“公安楷模”发布厅特别节目》通过“学习强国”学习平台、央视网、中国警察网、全国公安新媒体矩阵播出。石家庄市公安局西柏坡派出所被公安部授予全国“公安楷模”称号,这是河北省首个获此称号的公安集体。

“西柏坡派出所的民辅警服务态度都很好,附近的商户、群众有需要的时候,他们总能及时赶到并提供帮助。”景区超市经营者任俊艳说。

面对即将到来的第五个中国民警节,西柏坡派出所所长郎利军对记者说:“我们早已习惯了在岗位上度过节日了,群众安心舒心就是最好的警察节愿望。”

将群众的急难愁盼放心上

近日,西柏坡派出所辅警陈雪钊在分包的梁家沟村走访时发现,村里的单元楼上有个别居民拉电线给电动自行车充电。“冬季天气干燥,从楼上拉电线充电很容易引起火灾,一定要多加注意。”陈雪钊和村干部陈素梅一起来到居民家中,提醒他们注意用电安全。他们虽排除了一时的隐患,但还需解决群众充电难的问题。事后,陈雪钊把该情况反馈给了社区警务队,民警与村委会一同研究解决办法。没多久,在居民楼适当位置安装便民充电桩的方案就得到了大家的一致认可。

“之前,在农村,单元楼并不多见。近几年,随着老百姓生活质量的不断提升,单元楼逐渐多了起来,也出现了一些新的安全隐患。我们会通过‘一村一警’机制及时发现并快速排除这些隐患。下一步,我们还将进行跟进,确保问题得到彻底解决。”派出所民警曹东介绍道。

为了更好地发挥“一村一警”机制作用,西柏坡派出所优化了“一村一警”走访任务清单,除了规定的矛盾排查、安全检查、公安宣传、民意搜集、治安防范、便民服务

等6大项任务以外,该所还进一步加强了发现、处理、反馈、跟踪流程管理。

全力站好“护校岗”

“派出所的民辅警坚持每天上下学来校门口执勤,校园安全又多了一层保障。”西柏坡中学副校长赵鹏菲说:“民辅警还经常给我们学校保安讲解防护器械的使用技巧,组织师生开展有关应急演练,学生家长更放心了。”

西柏坡派出所辖区现有校园4所,其中,中学1所、小学2所、幼儿园1所。近年来,郎利军兼任着中小学法治副校长职务,他多次组织民辅警到学校开展安全教育、法治教育,与学校共同开展“校警联动、平安校园”创建活动。同时,派出所与辖区交警中队共同投入“护校岗”工作,在上下学期间,安排警力执勤,维护交通秩序、保障师生安全。

2024年11月开始,西柏坡派出所集中开展了新一轮的校园安全大检查行动,重点对校园保安力量、防护装备、硬隔离装置、视频监控、一键报警系统、外来人员出入登记等人防、物防、技防设施和制度进行了全面检查,确保校园安全防线筑得牢、扎得稳。

快速找到景区走失男童

2024年10月3日15时30分许,民警孙亚岚在中共中央旧址执勤时,忽然接到32岁的李女士求助称,其4岁的儿子在参观时走散。“我们一家四口人找了孩子半个小时都没有找到,特别着急。”李女士说。

当日,游客流量约4万人,想在这么多人中快速找到走失男童,难度很大。孙亚岚也意识到了事情的紧急性,她和同事在寻找男童的同时,立刻在“柏坡警事”微信群中发布走失男童的体貌特征,以寻求热心群众的帮助。她还立即联系了值班人员,值班人员通过无人机针对男童走失的地点进行扩大巡查。“现场查找、网上发布信息、无人机快速搜寻,我们动用了一切可行的办法,目的只有一个,就是尽快找到走失男童。”孙亚岚说,“在无人机飞行至朱德旧居时,发现一名男童独自在门前徘徊。值班人员立即联系了正在附近寻找的我们,我们成功找到了走失男童。”

“真没想到,你们仅用20多分钟就找到了孩子。真是

太感谢了,有你们在,我们安心。”李女士激动地握着民警的手连连致谢。

现在,岗南水库部分水面出现结冰现象,西柏坡派出所也把景区周边水面作为巡逻重点。如果有游客尝试在冰面上玩耍,民辅警可以通过无人机喊话提醒,或者指派巡逻警力前往劝阻,有效提高了反应速度。

在景区,西柏坡派出所采取“定点+流动”“车巡+步巡+视频巡”的方式,全方位守护景区安全。同时,他们严格落实“1、3、5分钟”快速响应机制,派出所综合指挥室不定时组织巡逻警力开展应急拉动,提升应急响应能力。

在空中,民辅警为无人机划定了“景区、村庄、主要道路”三条飞航路线,加强“空中警力”与“地面警力”的实时对接,做到重要部位全覆盖。利用警用无人机视野广阔的优势,民辅警能够在巡逻过程中及时发现各类情况,主动为游客和群众提供服务和帮助。

“如景区道路发生轻微车辆事故造成交通拥堵,派出所综合指挥室会主动联系辖区交警中队,并主动赶往现场进行事故处置和交通疏导。”曹东说。

传承西柏坡精神及楷模精神

多年来,西柏坡派出所紧紧围绕“当好西柏坡忠诚卫士、走好新时代赶考之路”,充分利用老区红色公安资源,积极开展聆听一次西柏坡党员讲的红色故事、重走一次平山红色公安教育路线、参加一次重温誓词活动、唱响一次《团结就是力量》等“七个一”特色党建活动,打牢对党忠诚的政治根基,展现了新时代人民警察的过硬作风和良好形象。

同时,该所积极推行主动警务、预防警务,紧密团结群众、密切联系群众,不断强化警景协作、一村一警、矛盾联调、群防群治等一系列工作机制,组建了包括景区导游、保安、商户等300余人的“柏坡警事”微信群,每年为游客提供服务,实现了发案少、秩序好、群众满意的工作目标,有力维护了西柏坡红色圣地的平安稳定。

“为群众排忧解难、守护平安,让大家来得安心、玩得开心,是我们最大的心愿。”郎利军说,“工作中,我们将会传承西柏坡精神及楷模精神,始终坚持‘游客是亲人,群众是家人,我们是西柏坡人’的理念,不断充实‘柏坡警事’微信群,警民共护红色圣地平安稳定。”